神啊!求祢不要靜默!

詩篇 83:1-18

莊祖鯤 牧師

前言

這是最後一首亞薩的集體哀歌,是為神的子民遭遇四周的列國攻擊而呼求神的拯救。這裡一共列出了十個週遭的列國,猶大好像四面楚歌,面對列國的圍攻。學者們對這首詩歌的歷史背景意見不一致,有人認為是在約沙法王的時代(代下 20 章),也有人認為是在亞述入侵的時代。但是歷史中卻未曾有一個時期有十國聯盟一起來攻擊猶大的記載,所以可能此處是列舉歷年來與猶大為敵的國家。

I. 求神不要靜默不言(83:1)

• 從人的角度看來,這「靜默」乃是沒有行動的意思。但由於事態 緊急,所以詩人提出言詞迫切的祈求。

Ⅱ. 因為神的仇敵同謀奸計(83:2-8)

- 1. 仇敵的奸謀(83:2-4)
 - 仇敵「抬起頭來」是指他們傲慢的姿態。這些神的仇敵想要攻擊的,不僅是神的百姓,事實上更是抵擋神(5節)。這情況與詩篇第2篇很相似。但是仇敵的惡謀必不能實現,因為公義的神將發出義忿,毀滅仇敵(詩2:4-5)。

2. 列舉結盟的仇敵(83:5-8)

• 這裡一共列舉了十個民族或國家,除了亞述之外,都是以色列 與猶大國的近鄰。其中迦巴勒可能是北部黎巴嫩附近的一座城 市(王上 9:13),或是死海附近的城市。

Ⅲ. 求神打敗列國正如古時一樣(83:9-12)

這裡詩人列舉了兩個士師記中神率領以色列人打敗仇敵的事件。
第一個是女先知底波拉與巴拉打敗迦南王耶賓與西西拉將軍的戰役(士4章);第二個是基甸率三百勇士打敗米甸人,殺了他們的將軍俄立和西伊伯,以及西巴和撒慕拿兩個王(士7-8章)。

IV. 求神使列國認識耶和華(83:13-18)

- 1. 祈求神毀滅仇敵(83:13-15)
- 2. 願列國尋求神、認識神(83:16-18)
 - 詩人一方面祈求神讓那些仇敵為自己對神的無知而羞愧,但同時又祈求盼望其中有一些人因此能認識神、轉向神,如同亞蘭國的乃幔將軍一樣(王下 5:15)。

V. 屬靈真理的原則

- 1. 神在某些時期之所以會好像靜默不言,不是因為祂遺忘了那個世代,也不是神無能為力,而是神一直在尋找一些忠心的僕人作祂的出口。正如士師記的時代,各人都任意而行(士21:25),因此耶和華言語稀少、不常有默示(撒上3:1)。直到撒母耳被興起,才扭轉了那個世代。
- 2. 今天各地基督教的教會正受到四面八方的攻擊、騷擾與逼 追,我們當為此迫切禱告。但是我們不要只是關住我們個人 的得失,或者我們自己所經歷的患難,而是為神的國和神的 義來祈求。換句話說,我們要祈求神的公義能夠在世上彰 顯,神國的管治能早日實現。

討論問題:

- 1. 當美國最高法院通過同性戀婚姻合法化時,基督徒應當如何為此事禱告呢?你自己是如何作呢?請討論。
- 2. 中國浙江省過去一年多來拆了 1200 多間教堂的建築物或十字架,當你 看到這個消息時,你會如何為此事禱告呢?